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成果的主要内容： 



1． 成果主要内容
为培养高素质创新人才，实现创建世界一流大学的奋斗目标，北京大学经过长期研讨和实践，确立了全新的教育理念：把本科教育纳入到整个高等教育体系中，并把本科教育定位在整个高等教育体系的基础阶段。由此确立了本科教育改革的目标是：低年级实施通识教育，高年级实施宽口径的专业教育，培养创新能力强、综合素质高的复合型人才。在这种理念和目标的指导下，学校明确了在本科教育中建立以素质教育为取向的跨学科通选课体系的思路。新的教育理念奠定了通识教育在大学课程设置中的地位。跨学科通选课和专业课程的结合使本科教育的内涵和外延同时得到发展，为本科生提供了一种平衡的教育。
通选课和主干基础课是我校本科课程体系的两条生命线。北京大学从战略规划、理念更新和制度变革等方面对通选课体系的建设予以了强有力的推动。
一、以培养高素质的创新人才为目标，高起点构建精品通选课课程体系
为了打破专业和学科壁垒，把单科化的专才教育转变为整体化的通识教育，学校于2000年9月推出了本科素质教育通选课。它是一套旨在拓宽基础、强化素质、培养通识的跨学科基础教学新体系，力求引导学生从最基本的教育领域获取广泛的知识，特别是掌握不同领域的获取知识的基本方法和思路，从而为资质、能力和经验各异的大学生提供日后长远学习所必需的方法和眼界。
可以说，通选课从设立之初就在一个很高的起点上，即强调精品意识。它的设置不是一个简单的外在课程设置制度的变化，而是一种对人才培养的观念的转变。它不是简单的拓宽学生的知识面，而是作为低年级的基础课程和核心课程被纳入到必修课体系中，强调通过学科的交叉和融合提高学生的综合素质。随着北京大学元培计划的实施和在全校推行按院系或学科大类对本科生进行招生和培养，通选课已经成为本科教改的重要平台。
目前，通选课暂分为五个领域：A数学与自然科学；B社会科学（经济学、政治学、法学、社会学、管理学）；C哲学与心理学；D历史与文化；E语言学、文学与艺术。学生要选够16学分且在每个领域至少选修2学分，E领域至少选修4学分，其中须有1门艺术类课程。获得人文社会科学类学位的学生在A领域至少选修4学分。
北京大学用科学研究的方式促进通选课建设的科学化和规范化，使理念具有更强的可操作性。
成果主要内容（续）
二、注重全程管理，通过制度化、科学化的管理凸显其"精品性"
通选课体系的建设是个复杂的系统工程，北京大学通过全程管理和制度导向来达成对通选课资源的最佳配置，从以下几方面促进通选课建设的科学化和规范化：
1、重视师资选拔，保证教学质量
精品课程的建设问题首先是教师队伍的建设问题，通选课作为全校本科生的支柱课程，学校要求由富有教学经验且有学术造诣的资深教师来讲授，各院系也主动推出一流的教师任课。
2、严格遴选标准，遵守评选程序
作为担负重大使命的系列精品课程，学校在设计阶段就制订了严格的遴选标准和程序，而在实施的全过程中，更注意严格执行既定的标准和程序，以保证入选课程与教师的质量。
3、学生自主选课，师生良性互动
每学期开课前一周就由开课教师提供教学大纲、进程表和参考书目，实行同学生面对面的咨询选课，学生还可以从网上选课。学生自主选课使教师更加重视自己的声誉和教学质量。
4、划拨专项经费，保障教学资源
为保证通选课的教学质量，学校按选课人数对通选课给予专项经费支持，保障教师为提高教学质量而制作课件、聘请助教、加强作业与辅导。
5、淘汰、整合课程，强化精品意识
对已开设的通选课进行系统的梳理和整合，减少概论课、知识性和实用性的课程，强化方法类和跨领域课程，以凸显通选课的精品性。
6、加大评估力度，实行公平竞争
每学期都对通选课实行单独的教学评估，将评估结果和排名情况通知教师本人和所在院系。以公开和公平的竞争机制，逐步推出一批具有北大特色的名师名课。
7、抓好教材建设，促进成果转化
学校重点扶持通选课教材的建设立项。到目前为止已有53部通选课教材得到学校立项支持，其中10多项教材已出版。这些教材使我校通选课建设迅速转化为社会成果，产生了巨大效益。
三、重点抓好理科院系开设的数学与自然科学领域的通选课
学校把理科院系开设的数学与自然科学类课程作为建设的重点。在这方面，我们的做法是：
1、加强研究，明确思路
学校提出了这类课程的设计思路：（1）能够反映学科的基本精神和方法；（2）能够反映学科最新的研究成果，反映学科前沿知识和方向；（3）能够较为密切地与社会和人类自身的发展相结合。
2、建设精品，提高课程的品质
在保证一定理科通选课数量的基础上，学校集中精力，优先建设好一些高水平的精品课，取得了明显的进展。
四、成果丰硕，经四年实践走出改革发展的新路
北京大学的培养方案采取了通识教育和专业教育穿插进行的方式。这体现了我们既注重通识教育又保证专业教育水平的理念。从实践上讲，我校的通选课建设取得了显著的成绩：（1）充分发挥了北大学科门类齐全、综合布局完整、基础学科强大等优势，4年来各学科共开出320多门通选课程。每学期选课学生达1万多人次。教学内容涵盖了10个学科大类、48个一级学科、100多个本科专业。（2）凝聚和造就了一批高水平的名师和高质量的名课，有若干课程被评选为国家和市级精品课程，在社会上产生了很大的影响。（3）通选课受到了学生的普遍欢迎和认同。通选课的评估优秀率达到70％以上，参评课程的平均分高于全校课程的平均分。历年全校学生投票评选的"北大十佳教师"中，通选课教师占半数以上。这表明学生对通选课总体上给予了肯定。（4）对全国高等学校教学改革和课程建设产生了积极而广泛的影响。在有关的教学研讨会上介绍了经验，先后有50余所高等学校向我们索取了"通选课手册"，起到了一定的示范作用。


成果的创新点：


（1） 理念先行。通选课设置不是一个简单的外在课程设置制度的变化，而是一种对人才培养的观念的转变：强调学科间的交叉和融合，通过对其他学科研究方法和思想体系的了解，培养创新能力强、综合素质高的复合型人才。
（2）学校坚持"研究--实践--再研究"的思路，在对教育理念深入研究和明晰化的基础上，经过不断地实践，把通选课发展成为一种科学化、系统化的课程设置模式，构建了完善的旨在加强大学生素质教育的通选课课程体系。
（3）通选课被纳入到必修课课程体系中，奠定了通识教育在大学课程设置中的地位：通选课是低年级的核心课程，是本科生培养战略的重要组成部分。
（4）以可操作的制度化为导向来达到对通选课资源的最佳配置。
（5）跨学科通选课课程体系和专业课的结合使本科教育的内涵和外延同时得到发展，正确地处理了"博"与"专"的关系，为本科生提供了一种平衡的教育。这种全新的课程给我国长期实行单一专业教育的高校带来了新的气象，也为我们进一步的课程改革提供了新的思路。
成果的应用情况：


（1） 通选课和主干基础课是我校本科课程体系的两条生命线。通选课已在本科生中实施了四年多，通过学科的交叉和融合加强了综合型、创新型人才的培养。在2000级毕业生座谈会上，20多位发言的同学都对通选课给予了充分的肯定，有的同学还提到好的通选课会影响自己的一生，使自己受益终身。
（2）形成了一套较为完备的通选课课程体系。北大充分发挥了学科门类齐全、综合布局完整、基础学科强大等优势，4年来各学科共开出320多门通选课程。每学期选课学生达1万多人次。教学内容涵盖了10个学科大类、48个一级学科、100多个本科专业。
（3）在已开设的320多门课程中，优秀课程（评估得分4.0以上）约80门左右。通选课的评估优秀率达到70％以上，参评课程的平均分（3.90）高于全校课程的平均分（3.89），学生对通选课总体上给予了肯定。
（4）在各个学科领域都产生了一批高水平的名师和高质量的名课。《数学的精神、方法和应用》、《普通统计学》、《今日物理》、《环境生态学》、《保护生物学》、《心理学概论》、《中国现代文学名著研究》、《人文经典阅读》、《现代管理科学》、《法学概论》、《中国经济专题》、《世界遗产》等课程不仅吸引了大量校内外学生，还在社会上产生了很大反响。一部分知名教授和优秀教师，如高崇寿、刘树华、姚光庆、丁明孝、潘文石、吕植、王登峰、苏彦捷、陈平原、阎步克、牛大勇、何怀宏、张祥龙、陈庆云、林毅夫、周其仁等都站到了通选课的讲台上。
（5）改革了选课办法，面对面选课给教师增加了压力。每学期发放《通选课手册》和摄录教学实况给学生提供了充分的课程和教师信息。
（6）重点扶持了通选课的教材建设。到目前为止，共批准通选课教材立项53项，其中10多项教材已出版。这些教材使我校通选课建设迅速转化为社会成果，产生了巨大效益。
（7）通过交流、研究报告和研讨会的形式，在其他高校产生了重要影响，有很强的示范和辐射作用。其他高校多次邀请我校教师去讲课。
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